

基层党组织建设工作实例

完善党建引领 建设宜居社区

——记宝昌路600弄居民区党总支

□ 通讯员 王超群

近年来,宝山路街道以党的政治建设为统领,以坚定理想信念为根基,以调动广大党员群众积极性主动性创造性为着力点,以提升组织力为核心,在推进基层党组织建设方面取得亮眼成绩,在下沉部门、居民区、“两新”组织中涌现出一批批优秀的基层党组织,切实发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,为街道各项工作顺利开展提供坚实的政治保障和组织保障。本期内容将向社区居民介绍“宜居家园”的建设者——宝昌路600弄居民区党总支。

宝昌路600弄居民区党总支在街道党工委、办事处的正确领导下,在社区党员、群众以及驻区单位的积极支持和参与下,深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,加强理论教育、政治教育、革命传统教育和形势政策教育,严格落实“三会一课”制度,推进“两学一做”学习教育常态化制度化。组织社区内党员参观中共二大会址纪念馆、四行仓库等重要革命历史遗址和红色根据地,传承红色基因,激发党建活力,跨越时代发展,使社区党员更有荣誉感、居民群众更有依归感、驻区单位与企业更有归属感。

在新时代背景下,宝昌路600弄居民区党总支结合各小区的特点,不断增强党组织的核心领导能力,引领各方力量深入社区参与工作,紧密团结在党总支身边,扎根社区基层,不断充实党组织的基层党建力量。



组织党员参观四行仓库抗战纪念馆



志愿者在窨井盖上绘画

窨井盖成“网红”打卡点



井盖彩绘网红“试水” 社区治理“井上添花”

为了做好社区治理的探路石,在党总支的带领下,经过党员和广大居民的共同听证讨论,决定先在社区内打造一条“网红”路,在道路的窨井盖上进行彩绘创作。

窨井盖的绘画全部由社区内的小志愿者们完成,志愿者们团结协作,充分发挥想象力,绘制主题涉及“低碳出行、保护水资源、爱护花草”等等,给原本阴暗的井盖穿上了漂亮环保的“彩衣”,一下子变得生动活泼起来。一幅幅井盖彩绘,有着艺术之花的熏陶,有着想象之羽的翻飞,有着文化星火的传承,的确看着让人赏心悦目,又有教育意义,时刻提醒着大家以身作则,保护环境,将绿色、文明的理念融入到生活中。

这次试水,还给社区治理注入了新的力量。一位中学生说:“平时很少有时间参加这样的活动,既能丰富自己的课余生活、加强团队合作能力,还能为创建文明城市贡献一份自己的力量,希望以后能参与到更多的社区建设中来。”也通过一个孩子带领了一个家庭参与社区治理,提升了中青年参与社区管理的动力,为社区自治、共治创造了良好的基础。

墙面变身“故事墙” 美丽建设要靠大家

彩绘窨井盖活动的成功,催生了“故事墙”的出现。在方案设计阶段,宝昌路600弄党总支调动多方力量,委托专业人士形成初稿方案,再通过微信群、公众号和社区业委会,多方讨论并形成修改意见,数易其稿完善方案。志愿者团队通过各个平台发起了“故事墙”的彩绘招募活动,居民们踊跃报名,特别是上次参与活动的孩子们。小区的主干道是集聚人气和活力的场所,更是邻里交流、

和谐相处的好地方。主干道的墙面常年雨淋致墙体破损,又因年久失修没有进行过维护,严重影响小区美观。2018年下半年,宝昌路600弄党总支利用社区营造项目组织志愿者先对墙体进行粉刷,后通过温馨家园的主题彩绘图案进行装饰。居民们齐心协力通过艺术的形式,将原本破旧的墙面变成传递正能量的文明“画卷”。

“故事墙”的活动还有很重要的一项内涵,在于通过墙绘展示社区历史,志愿者团队可以通过墙绘展现社区文化故事,让社区居民了解社区历史,参与社区文化的构建。居民可以通过参与活动的形式,对整个社区产生归属感。

文明绿化再升级 齐抓共管显温馨

绘制“故事墙”取得了良好的绩效,志愿者团队又提议在墙下添置绿化,通过志愿者和党员的齐心协力,使宝昌路600弄居民区“故事墙”成为宝山路街道一道亮丽的风景线。宝昌路600弄党总支充分利用了党员的先锋模范作用,以党员为首,带领居民对“故事墙”的绿化进行日常维护管理,还为此专门成立了“护花小队”每天早上都会有专人打扫花坛,每月都会组织一次例会讨论对下一季要种植的花进行讨论。宝昌路600弄党总支鼓励居民们担任志愿者,由此成为了社区治理的主力军。

社区是我家,建设靠大家。在文明绿化的基础上,宝昌路600弄党总支充分发挥党建引领的作用,调动社区广大党员、居民群众、驻区单位的积极性、主动性、创造性,广泛参与到社区建设当中,以“美丽家园”建设为载体,加强基础建设工作,形成以党员志愿者为骨干,楼组长、居民和企业共同参与的齐抓共管、齐心协力的良好氛围,努力开展拆除违章建筑、创建无违建村工作,共同美化整个小区环境,排除安全隐患,使整个小区环境和基



组织党员观看《厉害了我的国》

设施都焕然一新,为居民创造了温馨、整洁、文明的生活环境。

宝昌路600弄居民区党总支通过不断加强党组织对社区的影响力,充分发挥党组织在社区中的战斗堡垒作用,坚定不移地以维护居民利益为目标,着力

提升服务群众能力,及时回应群众精神生活需要,强化文明创建常态长效,切实增强党员群众在社区中的获得感和幸福感,努力实现党建引领“自治、共治、德治、法治”建设,为建设高端、宜居、和谐的宝山做出贡献。



宝昌路600弄居民区“故事墙”



居民为故事墙装扮绿化



开展学习十九大精神活动



组织党员参观中共二大会址纪念馆